济南市数学中考题分类汇编----压轴题（函数型）

2007年24．（本小题满分9分）已知：如图，在平面直角坐标系中，
[image: image387.emf]D

C

M

N

O A

B P

l

第

24

题图

y

E

是直角三角形，
[image: image2.wmf]90

ACB

Ð=

o

，点
[image: image3.wmf]AC

，

的坐标分别为
[image: image4.wmf](30)

A

-

，

，
[image: image5.wmf](10)

C

，

，
[image: image6.wmf]3

tan

4

BAC

Ð=

．（1）求过点
[image: image7.wmf]AB

，

的直线的函数表达式；（2）在
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【分析】（1）根据点A、B的坐标求出AC的长度，再根据tan∠BAC= 3/4
求出BC的长度，然后即可写出点B的坐标，设过点A，B的直线的函数表达式为y=kx+b，利用待定系数法求解即可得到直线AB的函数表达式；
（2）过点B作BD⊥AB，交x轴于点D，D点为所求．又tan∠ADB=tan∠ABC=3/4 ，
CD=BC÷tan∠ADB=3÷3/4= 9/4，可求OD=OC+CD= 13/4，
所以D（ 13/4，0）；
（3）在Rt△ABC中，由勾股定理得AB=5，当PQ∥BD时，△APQ∽△ABD，解得 m= 25/9；当PQ⊥AD时，△APQ∽△ADB，则解得 m= 125/36
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（2）如图1，过点
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（3）这样的
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在
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如图2，当
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点评：本题主要考查了函数和几何图形的综合运用．解题的关键是会灵活的运用函数图象的性质和交点的意义求出相应的线段的长度或表示线段的长度，再结合具体图形的性质求解．

2008年23．(本小题满分9分)已知：如图，直线
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（3）动点E从原点O出发，以每秒1个单位的速度沿着O→P→A的路线向点A匀速运动（E不与点O、A重合），过点E分别作EF⊥x轴于F，EB⊥y轴于B．设运动t秒时，矩形EBOF与△OPA重叠部分的面积为S．求：① S与t之间的函数关系式．

② 当t为何值时，S最大，并求S的最大值．
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（3）① 当0<t≤4时，如图1

在Rt△EOF中，∵∠EOF=60°，OE=t
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当4<t<8时，如图2

设EB与OP相交于点C
易知：CE=PE=t－4，AE=8－t
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2009年22．（本小题满分9分）已知：如图，正比例函数
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（1）试确定上述正比例函数和反比例函数的表达式；

（2） 根据图象回答，在第一象限内，当
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  ∴反比例函数的表达式为：
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  （2）观察图象，得在第一象限内，

当
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23．（本小题满分9分）如图，在梯形
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（2）如图②，过
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由题意知，当
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（3）分三种情况讨论：
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③当
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24．（本小题满分9分）已知：抛物线
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[image: image252.wmf]2

3

4

3

2

a

b

c

ì

=

ï

ï

ï

=

í

ï

=-

ï

ï

î



∴此抛物线的解析式为
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（2）连结
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.
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设直线
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的表达式为
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解得
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∴此直线的表达式为
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把
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（3）
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存在最大值
7分

理由：∵
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即
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2010年22．(本小题满分9分)如图所示，菱形ABCD的顶点A、B在x轴上，点A在点B的左侧，点D在y轴的正半轴上，∠BAD=60°，点A的坐标为(－2，0)． ⑴求线段AD所在直线的函数表达式．

⑵动点P从点A出发，以每秒1个单位长度的速度，按照A→D→C→B→A的顺序在菱形的边上匀速运动一周，设运动时间为t秒．求t为何值时，以点P为圆心、以1为半径的圆与对角线AC相切？
解：⑴∵点A的坐标为(－2，0)，∠BAD=60°，∠AOD=90°，

∴OD=OA·tan60°=
[image: image293.wmf]23

，
∴点D的坐标为（0，
[image: image294.wmf]23

），
1分

设直线AD的函数表达式为
[image: image295.wmf]ykxb
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，
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，解得
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∴直线AD的函数表达式为
[image: image298.wmf]323

yx

=+

. 
3分
⑵∵四边形ABCD是菱形，

∴∠DCB=∠BAD=60°，

∴∠1=∠2=∠3=∠4=30°，
  AD=DC=CB=BA=4，
5分
如图所示：

①点P在AD上与AC相切时，
AP1=2r=2，
∴t1=2. 
6分
[image: image382.wmf]Q

②点P在DC上与AC相切时，
CP2=2r=2，
∴AD+DP2=6，

∴t2=6. 
7分

③点P在BC上与AC相切时，
CP3=2r=2，
∴AD+DC+CP3=10，

∴t3=10.
8分

④点P在AB上与AC相切时，
AP4=2r=2，
∴AD+DC+CB+BP4=14，
∴t4=14，

∴当t=2、6、10、14时，以点P为圆心、以1为半径的圆与对角线AC相切.

9分
[image: image383.wmf]O

24．(本小题满分9分)如图所示，抛物线
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与x轴交于A、B两点，直线BD的函数表达式为
[image: image300.wmf]333
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，抛物线的对称轴l与直线BD交于点C、与x轴交于点E．⑴求A、B、C三个点的坐标．⑵点P为线段AB上的一个动点（与点A、点B不重合），以点A为圆心、以AP为半径的圆弧与线段AC交于点M，以点B为圆心、以BP为半径的圆弧与线段BC交于点N，分别连接AN、BM、MN．①求证：AN=BM．②在点P运动的过程中，四边形AMNB的面积有最大值还是有最小值？并求出该最大值或最小值.
解：⑴令
[image: image301.wmf]2
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解得：
[image: image302.wmf]12
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，               
∴A(－1，0)，B(3，0)
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∴抛物线的对称轴为直线x=1，
将x=1代入
[image: image305.wmf]333
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，得y=2
[image: image306.wmf]3

，
∴C（1，2
[image: image307.wmf]3

）.  
3分
⑵①在Rt△ACE中，tan∠CAE=
[image: image308.wmf]3

CE

AE

=

，
∴∠CAE=60º，
由抛物线的对称性可知l是线段AB的垂直平分线，
∴AC=BC，
∴△ABC为等边三角形，    
4分
∴AB= BC =AC = 4，∠ABC=∠ACB= 60º，
又∵AM=AP，BN=BP，
∴BN = CM，        
∴△ABN≌△BCM，                 
∴AN=BM.    
5分
②四边形AMNB的面积有最小值．    
6分
设AP=m，四边形AMNB的面积为S，
由①可知AB= BC= 4，BN = CM=BP，S△ABC=
[image: image309.wmf]3

4

×42=
[image: image310.wmf]43

，

∴CM=BN= BP=4－m，CN=m，              
过M作MF⊥BC,垂足为F,
则MF=MC•sin60º=
[image: image311.wmf]3
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，
∴S△CMN=
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∴S=S△ABC－S△CMN
=
[image: image316.wmf]43
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∴m=2时，S取得最小值3
[image: image319.wmf]3

.    
9分

27．(9分)如图，在矩形OABC中，点O为原点，点A的坐标为(0，8)，点C的坐标为(6，0)．抛物线y＝－x2＋bx＋c经过点A、C，与AB交于点D．
(1)求抛物线的函数解析式；(2)点P为线段BC上一个动点(不与点C重合)，点Q为线段AC上一个动点，AQ＝CP，连接PQ，设CP＝m，△CPQ的面积为S．①求S关于m的函数表达式；
②当S最大时，在抛物线y＝－x2＋bx＋c的对称轴l上，若存在点F，使△DFQ为直角三角形，请直接写出所有符合条件的点
F的坐标；若不存在，请说明理由．
解：（1）将A、C两点坐标代入抛物线y=﹣[image: image321.png]


x2+bx+c，[image: image323.png]8
$x36+6b+c=0



，

解得[image: image325.png]~+im GO

(L]
Qo



，

∴抛物线的解析式为y=﹣[image: image328.png]


x2+[image: image330.png]


x+8；

（2）①∵OA=8，OC=6

∴AC=[image: image332.png]02
J04? +0c?



=10，

过∴[image: image334.png]


=[image: image336.png]


，

∴QE=[image: image338.png]


（10﹣m），

∴S=[image: image340.png]


•CP•QE=[image: image342.png]


m×[image: image344.png]


（10﹣m）=[image: image346.png]Blw



m2+3m=[image: image348.png]Blw



（m﹣5）2+[image: image350.png]


，

∴当m=5时，S取最大值；

②在抛物线对称轴l上存在点F，使△FDQ为直角三角形，

满足条件的点F共有四个，坐标分别为

F1（[image: image352.png]


，8），F2（[image: image354.png]


，4），F3（[image: image356.png]


，6+2[image: image358.png]


），F4（[image: image360.png]


，6﹣2[image: image362.png]


），

点Q作QE⊥BC与E点，则sin∠ACB=[image: image364.png]


=[image: image366.png]


=[image: image368.png]
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